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令和５年度 第１回 四街道市史編さん委員会会議録 

 

 

日  時  令和５年 ６月２７日（火）午後３時００分～午後４時２０分 

   

場  所  青少年育成センター ２階 オープンスペース 

 

出席委員  須藤元夫 委員長  中臺敬子 副委員長    

楳澤和夫 委員   林良紀 委員  綿貫啓一委員 

笹川知美 委員    

 

事 務 局  中村政弘 市史編さん主任   

荒木寿久 課長   

田島衣織 課長補佐（市史編さん室長）  松宮好昭 副主幹 

 

傍 聴 人    ０人 

 

 

 

―― 会議次第 ―― 

 

１．委 嘱 状 交 付  

   ２．委員長、副委員長選出 

３．議   題 

  議題１ 令和４年度事業報告について 

  議題２ 令和５年度事業予定について 

  議題３ 「四街道市の歴史 資料編近現代２」の構成について 

４．その他 

 

 

田島課長補佐：定刻となりましたので令和 5年度第１回四街道市史編さん委員会を開会いたします。 

なお、課長からもありましたが、遠山委員は本日所用にて欠席のご連絡をいただいております。 

 

１.委嘱状交付  

田島課長補佐：それでは、委嘱状交付式を行います。 

       本来であれば市長から委嘱状をお渡しするところですが、現在、議会開会中のため、社会教育課 

長から委嘱状交付をさせていただきます。 
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       すみませんが、課長が前に立ちましたら、ご起立願います。 

荒木課長  ：委嘱状 綿貫 啓一様、四街道市史編さん委員を委嘱する 委嘱期間、令和５年４月１日から令 

和７年３月３１日まで、令和５年４月１日四街道市長 鈴木 陽介、 宜しくお願いします。 

委嘱状 林  良紀様、以下同文。宜しくお願いします。委嘱状 須藤 元夫様、以下同文。宜 

しくお願いします。委嘱状 楳澤 和夫様、以下同文。宜しくお願いします。 

       委嘱状 笹川 知美様、以下同文。宜しくお願いします。委嘱状 中臺 敬子様、以下同文。宜 

しくお願いします。 

        

挨 拶 

田島課長補佐：以上をもちまして委嘱状交付式を終わりにします。 

続きまして社会教育課長より、ご挨拶申し上げます。 

 

       ≪課長挨拶≫        

 

田島課長補佐 ：それでは、引き続き、委嘱してから初めての会議ですので、委員の皆様を改めてご紹介させて 

いただきます。 

       名簿の順でお呼びいたしますので、申し訳ありませんが、その場にご起立願います。 

 

田島課長補佐 ：綿貫 啓一（わたぬき けいいち）様、 

荒木課長  ：宜しくお願いします。 

田島課長補佐：続きまして、林  良紀（はやし  よしき）様、 

荒木課長  ：宜しくお願いします。 

田島課長補佐：続きまして、須藤 元夫（すどう  もとお）様、 

荒木課長  ：宜しくお願いします。 

田島課長補佐：続きまして、楳澤 和夫（うめざわ かずお）様 

荒木課長  ：宜しくお願いします。 

田島課長補佐：続きまして、新任のお二人を紹介します。 

       笹川 知美（ささがわ  ともみ）様、 

荒木課長  ：宜しくお願いします。 

田島課長補佐 ：中臺 敬子（なかだい けいこ）様、 

荒木課長  ：宜しくお願いします。 

       ありがとうございました。 

 

田島課長補佐：それでは続きまして、事務職員の紹介をさせていただきます。 

       改めまして、社会教育課長の荒木 寿久でございます。 

荒木課長  ：荒木です。宜しくお願いします。 

田島課長補佐：副主幹の松宮 好昭でございます。 

松宮副主幹 ：松宮です。宜しくお願いします。 

田島課長補佐：市史編さん主任の中村正弘でございます。 

田島課長補佐：最後になりますが、４月 1日付で着任いたしました社会教育課長補佐兼務市史編さん室長の 

       田島 衣織です。 

       どうぞよろしくお願いします。 
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２委員長、副委員長選出 

田島課長補佐：それでは、会議次第２ 委員長・副委員長の選出に進めさせていただきます。 

新たな任期となり正・副委員長がきまっておりませんことから、選出したいと思います。 

なお、会議の進行は、四街道市史編さん委員会条例第５条第 1項の規定により委員長が 

議長となりますことから、委員長が決まりますまで荒木課長に座長を務めていただきたいと思い 

ます。荒木課長、会議の進行をお願いいたします。 

 

荒木課長  ：はい、それでは、会議の進行をつとめさせていただきます。こちらから失礼いたします。四街道 

市史編さん委員会条例第４条第２項の規定によりまして、委員長は委員の互選により選出するこ 

ととなっております。 

まず、委員長の選出について、ご意見等はございますか。 

 

綿貫委員  ：須藤委員に再任をお願いしたい。 

 

荒木課長   ：ありがとうございます。 

ただ今、須藤委員との声がございましたが、皆さん、如何でしょうか。よろしいでしょうか。 

 

        【委員：異議なし】 

 

荒木課長  ：それでは、須藤委員に委員長をお願いすることとします。続きまして、副委員長の方ですが、皆 

さん、ご意見等はありませんか。 

林委員   ：事務局一任。 

荒木課長  ：はい、ありがとうございます。 

事務局といたしましては、副委員長は、女性で市内在住である中臺委員にお願いしたいのですが。

どうでしょうか。 

 

【委員：異議なし】 

 

荒木課長  ：それでは、中臺委員宜しくお願いいたします。 

       委員長も副委員長もきまりましたので、ここで座長を降ろさせていただきます。 

田島課長補佐：ありがとうございました。それでは、委員長、副委員長が決まりましたので席を前に移動させて 

いただきたいと思います。委員長より挨拶がございます。 

 

須藤委員長  ： ≪須藤委員長挨拶≫ 

 

荒木課長  ：ありがとうございます。 

 

田島課長補佐：ありがとうございました。 

それでは続きまして、副委員長より挨拶がございます。 

 

中臺副委員長： ≪中臺副委員長挨拶≫ 
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荒木課長  ：ありがとうございます。 

 

田島課長補佐：ありがとうございました。 

       それでは、これ以降の進行については、四街道市史編さん委員会条例第５条第 1 項の規定により

委員長が議長となると定められていますことから、須藤委員お願いします。 

       なお、本日の出席委員は６名でございます。従いまして、四街道市史編さん委員会条例第５条第

２項の規定に基づき、過半数に達しておりますので、本会議が成立いたしますことをご報告いた

します。 

        

須藤委員長 ：はい、それでは会議を進めさせていただきたいと思いますが、審議に先立ちまして、本会議の公 

開・非公開を決めることになっています。 

       事務局からの説明をお願いします。 

 

田島課長補佐：市では、審議会等の透明性や公平性を確保するため、会議の公開制度を設けております。「四街 

道市審議会等の会議の公開に関する指針」では、審議会などは原則公開としており、四街道市情 

       報公開条例第８条における非公開情報を審議する際には、非公開と決定することも可能でありま

すことを、申し添えます。なお、本日は非公開情報にする議題はないと思われます。宜しくお願

いします。 

        

須藤委員長  ：それでは、四街道市史編さん委員会の開催ですが、本日は非公開情報にする議題がないため、 

公開として委員の皆さまよろしいでしょうか。 

       

【委員：異議なし】 

 

須藤委員長  ：次に、本会議の会議録の取扱いについてお諮りします。会議録に発言者氏名を記載する可否に 

ついてお諮りします。事務局からの説明をお願いします。 

 

田島課長補佐：会議録の公開につきましては、「審議会の会議の公開に関する指針の解釈運用基準」の規定によ 

り、発言者の氏名を明記することと示されています。 

 

須藤委員長  ：会議録の公開及び発言者氏名の明記についても、皆様よろしいですね。 

 

【委員：異議なし】 

 

須藤委員長  ：それでは、次に進めさせていただきます。傍聴人の件ですが、本日、傍聴人はいらっしゃいま 

すか。 

 

田島課長補佐：傍聴人はおりません。 

 

 

３．議題 
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須藤委員長 ：傍聴人は無しとのことなので、そのまま議題に進みます。会議次第３議題１「令和４年度事業報

告について」です。資料１ですね。事務局より説明願います。 

 

田島課長補佐：それではお手元の資料を拝見しつつ担当より説明いたします。 

 

松宮副主幹 ：はい。それでは、会議次第３議題１の「令和４年度事業報告について」をご説明させていただき 

ます。 

 

≪令和４年度事業報告について説明≫ 

 

須藤委員長 ：今の説明に付け加えることありませんか。 

 

荒木課長  ：≪令和４年度事業報告について追加説明≫ 

 

須藤委員長 ：ただ今の事務局の事業報告について、委員の皆様、ご意見・ご質問等ございますか。宜しくお願 

いします。 

初版が売り切れて、５００部増刷した訳ですよね。在庫はどれくらい在るんですか。 

 

荒木課長  ：関係機関に配っていますので、現在、残りが１５０冊位です。 

 

須藤委員長 ：値段的には、どうなんですか。 

 

荒木課長  ：個人的には、他市の写真集と比べても比較的安価だと思います。史料がしっかり載ってます。 

 

須藤委員長 ：他の皆さん何か質問ないですか。それでは、議題１につきましてご承認いただけましたら、挙手 

をお願いいたします。 

 

【委員全員挙手】 

 

荒木課長  ：ありがとうございます。 

 

須藤委員長 ：それでは引き続き次の議題に移らせてもらいます。会議次第３議題２の「令和５年度事業計画に 

ついて」事務局より説明をお願いします。 

 

松宮副主幹 ：では、引き続きまして会議次第３議題２「令和５年度事業計画について」をご説明させていただ 

きます。 

≪令和５年度事業計画について説明≫ 

 

須藤委員長  ：資料編近現代２の中身については、次の議題でやりますが、この大枠のところだけ。例えば発

行部数とか。いくらにするとか。 

 

荒木課長  ：５００部予定してます。値段はまだ決めていません。 
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須藤委員長  ：発行予定とか。３月ですか。 

 

荒木課長  ：はい。 

 

荒木課長  ：委員の皆様、ご意見・ご質問等ございますか。 

 

田島課長補佐：はい、市民大学講座がございまして講師に中村先生をお願いして公開講座という形で行います。 

       その時に写真集の方を買っていただけたらと思ってます。文化センターで販売できるように準備 

しています。 

 

須藤委員長 ：それでは、議題２につきましてご承認いただけましたら、挙手をお願いいたします。 

 

【委員全員挙手】 

 

須藤委員長  ：それでは引き続き会議次第３議題３の「四街道市の歴史 近現代編資料集２の構成について」

事務局より説明をお願いします。 

 

中村主任   ：≪資料３に基づいて「四街道市の歴史 近現代編資料集２の構成について」説明≫ 

 

須藤委員長   ：ただ今の議題３についてなにかございますか。送ってもらった一覧表がありますね。こちらが

メインですね。 

 

須藤委員長  ：いずれにせよ著作権の許諾は早めに手をうっとくしか方法がないようですので、懸念される事 

もある程度わかっているみたいなので。 

 

中村主任   ：掲載不可の場合の対応もありますし、著作権でもめる場合があるので、今回は早くやります。 

 

須藤委員長  ：基本的には議題としてここに掲載されていることは、終わりましたが、明治から昭和２０年ま 

        での資料集です。何かご質問はありませんか。 

 

中村主任   ：そうですね。新聞記事なんかも、明治の頃は四街道がたくさん新聞に掲載されていましたが、

軍事関係がほとんどでした。 

        だけど、昭和になるとだんだん少なくなってくるんです。すべてを見たわけではないんですが。

四街道は新聞に良くでていました。 

        見た感じそのような感じです。よく新聞に出てますよ。 

 

須藤委員長  ：何かありませんか。林委員いかがですか？楳澤委員どうですか？ 

 

楳澤委員長  ：「軍郷」という表現について。今回は、資料集ということもあり客観的な表現が良いと思われ 

るが、どうか？ 

 

中村主任   ：四街道は駅前だけなんですよね。都市として機能していたのが駅前だけなんですよ。「軍都」 
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というと・・・。 

 

笹川委員   ：凡例とかで「軍郷」の定義等をいれてみるのはどうか。 

 

中村主任   ：では「とびら」のところで。「解説」等検討してみます。 

 

楳澤委員長  ：「軍郷」・「軍都」他にも何か表現があるんですか。諸説あるらしいです。私はわかりませんが。 

 

中村主任   ：新聞には無かったですね。探せばあるかも。 

 

須藤委員長  ：他なさそうですので、議題３についてご承認いただけましたら挙手をお願いいたします。 

 

        【委員全員挙手】 

 

６．その他 

須藤委員長  ：その他無いようでしたら、本日の議題について全て終了いたします。 

それでは進行を事務局に返させていただきます。 

 

田島課長補佐 ：須藤委員長、中臺副委員長ありがとうございました。 

それでは、会議次第４「その他」に移らせていただきます。 

連絡事項等、委員の皆様何かございませんか。 

【全員無し】 

i 

田島課長補佐 ：それでは、事務局より連絡事項がございます。 

議題３にて議論いただきました「四街道市の歴史 資料編近現代２」に 

ついて、本会議終了後でも、お気づきの点がありましたら、お忙しい中、 

恐縮ですが、７月７日（金）までに、社会教育課市史編さん室までご連絡 

いただきたいと思います。 

また、この資料集２については、このあと校正をかけ、最終確認を行い、５００部作成する予

定でございます。 

以上でございます。 

の皆様、本日は貴重なご意見をいただき、ありがとうございました。 

                                                   

 


